
则 按 假定 有 P(X;=1)=34,P(X:=0)=1M4. 又 假定 各 观众 去 不 

去 电影 院 系 独立 选择 , 则 Xi ,X2; ,… 是 独立 随机 变量 . 

现 设 座位 数 为 刀 , 则 按 要 求 

P(XI+…+Xi 扫 im -200) 委 0.1 

在 这 个 条 件 下 取 za 最 大 .这 显然 就 是 在 上 式 取 等 号 时 ,因为 zzp = 

1600.(3M44)=1200,wanp(1-zp)=10V3, 按 (4.12) 的 修正 ,ma 应 

满足 条 件 

@ 人 (mm -200+ 广 - 1200)/ (10v5))= 

查 @(z) 的 表 得 知 , 当 丐 (z)=0.1 时 ,z= -1.2816”. 由 

(mm -200+12 -1200)/(10V3) = - 1.2816 

定 出 立 =1377.31<*1377. 在 本 例 中 ,(4.12) 式 的 修正 没有 什么 影 

响 . 

直到 本 世纪 30 年 代 ,中 心 极限 定理 的 研究 曾 是 概率 论 的 一 个 

重要 内 容 , 至 今 仍 是 一 个 活 姥 的 方向 .推广 的 方向 如 独立 不 同 分 布 

以 至 非 独 立 的 情形 ,由 中 心 极限 定理 而 引起 的 误差 的 估计 ,以 及 与 

之 相关 联 的 问题 如 大 偏差 问题 之 类 . 

习 题 

1. 计算 对 数 正 态 分 布 的 均值 和 方差 (对 数 正 态 分 布 见 第 二 章 习 题 19). 

2. 计算 均匀 分 布 Ra,b) 的 峰 度 系数 ， 

3. 计算 超 几 何 分 布 的 均值 和 方差 . 

4. 一 人 有 N 把 钥匙 ,每 次 开门 时 ,他 随机 地 拿 出 一 把 (只 有 一 把 钥匙 能 

打开 这 道门 ), 直到 门 打开 为 止 . 以 X 记 到 此 时 为 止 用 的 钥匙 数 ( 包 括 最 后 拿 
对 的 那 一 把 ). 按 以 下 两 种 情况 分 别 计算 已 (X):(a) 试 过 不 行 的 不 再 放 回去 . 

(b) 试 过 不 行 的 仍 放 回去 . 

* 一 般 B(z) 的 表 上 只 列 出 当 惠 (z)1 避 时 ,z 之 值 . 若 @(z)<12, 则 须 先 由 公 
式 @(-z)=1-Gz)(>12) 查 出 -~ 工 再 得 出 zx. 有 的 表 列 出 的 是 由 2(1- 和 (xz)) 之 
值 求 zx(z >0). 这 时 对 本 例 而 言 .应 先 由 2(1- 更 (y>))=0.2, 定 出 y, 再 取 工 = - y 即 
得 . 
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$. 某 县 有 N 农户 ,其 年 收入 分 别 为 ai，……,aNv-. 为 估计 平均 收入 =(ai 

+…+avw)/N ,随机 不 放 回 地 抽出 ”农户 (1] 委 2 委 六 ) ,以 XXX 记 所 抽 

出 的 ?农户 的 年 收入 ,而 以 X= (Xi+…+X。)Ana 去 估计 au .计算 忆 (X) 和 
Var(X )， 

6. 一 盒 中 有 z 个 不 同 的 球 ,其 上 分 别 写 数字 1,2,…,?” .每 次 随机 抽出 1 

个 ,登记 其 号 码 , 放 回去 ,再 抽 , 一 直 抽 到 登记 有 > 个 不 同 的 数字 为 止 . 以 XX 

记 到 这 时 为 止 的 抽 球 次 数 , 计 算 已 (X). 

7. 把 ”个 球 随机 地 放 和 人 ? 个 盒子 中 ,以 X 记 空 盒 个 数 ,计算 瓦 (X) .此 

题 如 直接 从 计算 P(X=A) 出 发 很 难 ,但 用 下 述 步骤 可 以 解决 . 

(a) 以 庆 (r,z) 记 了 个 球 随机 放 人 7 盒 恰 有 个 空 盒 的 概率 ,用 全 概率 

公式 证 明 : 

二 (1) 

(b) 以 mr 记 题 中 要 计算 的 均值 已 (X). 由 (a) 中 得 出 的 公式 (1 两 边 乘 友 
对 太 求 和 ,证 明 

刀 一 

玫 和 十 思 1Cry 7 ) 
  

  户 (r+1l),2) = 大 (rz ) 

(0 
再 由 mo= 即 得 mr = na(1- 十) 

阳 

8. 设 ? 为 自然 数 , FLz)= CAE+z2)”, 找 常数 C, 使 F(z) 为 概率 密度 
函数 ,并 计算 其 均值 方差 . 

9. 设 Xi,X2> 独立 ,都 服从 标准 正 态 分 布 N(0,1). 记 Z = max(Xi， 
X2),Y2=min(X1,X2). 计 算 下 (Z),E(Y2). 

10. 设 X1,X2 独立 ,都 服从 卡 方 分 布 , 而 常数 非 0 非 1, 则 Xi,+oX， 
决 不 服从 卡 方 分 布 . 

11. 设 X, 独 立 , 都 服从 标准 正 态 分 布 ,而 Z=(cX2+pY2)A(X2+ 

玉 ) ,其 中 ab 为 常数 .计算 下 (Z) 和 Var(Z)， 
12. 设 随机 变量 X 只 取 非 负 值 ,其 分 布 函数 为 F(z ) ,证 明 :在 以 下 两 种 

情况 都 有 

五 (X) = | 一 下 (zxz)]dz (2) 

《a) X 有 概率 密度 函数 FA(z ). 

(b) X 为 离散 型 ,有 分 布 P(X=A)= 色 ,R=0,1,2,… 
注 : 公 式 (2) 对 任何 非 负 随 机 变量 都 对 ,并 不 限于 (a) ,(b) 两 种 情况 .但 证 
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明 超 出 初等 方法 之 外 . 

13. 设 Xi,X; 独立 同 分 布 ,都 只 取 正 值 , 则 必 有 瑟 (XIAX2?) 亿 1, 等 号 当 

且 仅 当 Xi,X: 只 到 一 个 值 时 成 立 . 

注 : 按 此 题 结 论 ,也 有 巨 (X2AXKI) 志 1(CXi,X， 地 位 平等 ) ,故居 (XIAX，) 

开 ( 人 (AAA 人 1 ,但 (XIAX2)CX2 7AXI)=1. 

14. 设 Xi …,X， 独立 同 分 布 ,都 只 取 正 值 .证 明 : 

15. 设 记 ,zt 都 界 于 0,1 之 间 , 记 z 为 它们 的 算术 平均 . 作 两 串 独 立 

试验 ,每 串 各 ?次 ,在 第 一 串 中 ,事件 A 在 各 次 试验 中 发 生 的 概率 ,依次 为 

总. 在 第 二 串 中 ,事件 4 在 各 次 试验 中 发 生 的 概率 始终 保持 为 九 .以 

2 和 Y2 分 别 记 在 第 一 串 和 第 二 串 试验 中 事件 4 发 生 的 总 次 数 .证 明 Yi， 

Y> 有 相同 均值 ,而 Var( Yi) 关 Var( Y2 ) ,等 号 当 且 仅 当 让 =…= 户 = 户 时 成 

立 . 试 给 这 后 一 结论 以 一 直观 的 解释 . 

16. 设 随 机 变量 X 只 取 [0,1] 上 的 值 .证 明 Var(z) 入 1M4 .指出 等 号 达到 
的 情况 ,把 这 结果 推广 到 X 只 取 [a,5] 上 的 值 的 情况 . 

17. 在 第 一 章 例 1.2 中 , 若 先 到 的 人 必 等 到 后 到 的 人 来 了 为 止 , 问 先 到 

的 人 平均 要 等 多 久 ? 

18. 设 X 服从 指数 分 布 , 试 计算 其 中 位 数 mm 以 及 瓦 | X 一 六 | . 
19. 设 X 有 概率 密度 函数 F(z). 令 pa)= 瑟 1X-cl| .证 明 : 当 w 等 于 

X 的 中 位 数 m 时 ,六 (ea ) 达 到 最 小 (这 是 中 位 数 一 个 重要 性 质 ). 
20. 解 第 二 章 27 题 ,用 如 下 的 方法 : 找 b, 使 X+6Y 和 X-bY 的 相关 系 

数 为 0. 这 比 用 第 二 章 的 方法 简单 得 多 . 

21. 设 Xi,X2 独立 ,分 别 有 概 率 密度 函数 F(zi) 和 g(z?). 试 求 了 = 
XiIX2 的 密度 函数 ,并 用 所 得 结果 证 明 

开 (Y) =(XI)E(X2) 
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